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Instruktion am Doppelstromtriebwerk des DC-8

	

Ergebnisse 1963 zusammengefass t

Verkehrsleistungen

	

1963

	

1962

Anzahl Fluge

	

37 939

	

35 655

Flugkllometer

	

40 272 739 37 597 56 1

Flugstunden

	

72 378

	

69 699

Angebotene tkm

	

424 046 402 385 074 926

Ausgelastete tkm

	

219 141 014 199 55108 1

davon Passagier-tkm

	

171 285 617 159 365 034

Fracht-tkm

	

38 222 801 3127436 3

Post-tkm

	

9 632 596

	

8 911684

Bef6rderte Etappenpassagiere

	

1 801 599

	

1672 305

Durchschnittliche Reise eines Passagiers, in km

	

1 213

	

1224

Auslastungsgrad des regelm8ssigen Linienverkehrs

	

51,8 %

	

51,9 %

Sitzplatzauslastung

	

52,7 %

	

52,7 %

Kosten and Ertrag 1963

	

1962
Fr .

	

Fr .

Kosten ohne Abschreibungen

	

437 004 212 402 706 492

Ordentliche and ausserordentliche Abschreibungen

	

62 597 155 52 064 38 2

Gesamtkosten

	

499 601 367 454 770 874

Gesamtertrag

	

509 248 477 462 411594

Reingewinn des Geschaftsjahres 1963

	

1962
Fr .

	

Fr .

9 647110

	

7 640 720

2

	

3



I . Allgemeiner Teil

	

Seit Juli 1963 fliegt die Swissair Algier a n

f r

Ein Jahr der Konsolidierun g

Die Flotte der Swissair ist im Jahre 1963 urn ein Flugzeug vergros-
sertworden, namlich urn einen DC-8 mit Doppelstromtriebwerken .
Er stellte gleich nach der Abnahme seine Leistungsfahigkeit unte r
Beweis, indem er am 30 .0ktober die 12700 km lange Strecke vo n
Long Beach (Kalifornien) nach Beirut ohne Zwischenlandung zu-
rucklegte and damit eine Weltbestleistung WI- Verkehrsflugzeuge
erzielte . Ober den Winter 1963164 ist nun einer unserer drei bisheri -
gen DC-8 auf Doppelstromtriebwerke umgebaut worden, so das s
wir ab Fruhling 1964 zwei Einheiten zur Verfugung haben, die sic h
fur sehr lange interkontinentale Fluge eignen and besonders di e
Strecke Schweiz—NewYork das ganze Jahr hindurch ohne Zwi-
schenlandung and mit voller Zuladung befliegen konnen .

Nach der raschen Expansion in den Jahren 1960—1962 war es un-
serem Betrieb zutraglich, dass ihm etwas Zeit gelassen wurde, da s
Erreichte zu festigen . Seine Aufgabe wurde erleichtert durch di e
technische Zuverlassigkeit unserer Strahlflugzeuge, die nun all e
ihre Einfuhrungszeit hinter sich haben . Das Liniennetz veranderte
sich nur wenig ; Zurich—Genf—Algier and Genf—Mailand waren di e
einzigen neuen Linien . Gegenuber dem Vorjahr erhohte sich da s
gesamte Verkehrsangebot immerhin urn 10 Prozent ; der Zuwach s
ergab sich zur Hauptsache aus dem ganzjahrigen Einsatz unsere r
funf Coronados .

Trotz der Teuerung, die sich besonders beim Personalaufwan d
sehr stark auswirkte, ist es uns in diesem mit Anlaufsspesen fas t
nicht mehr belasteten Geschaftsjahr nochmals gelungen, die Hug-
betriebskosten pro angebotenen Tonnenkilometer etwas zu sen-
ken . Sie stellten sich auf Fr . — .94, gegenuber Fr .1 .08 beziehungs-
weise Fr .— .97 in den Jahren 1961 and 1962 . Das Ergebnis ubertrifl t
die Erwartungen, wie sie auch im Ietztjahrigen Geschaftsberich t
zum Ausdruck kamen. Erneut hat sich eine allgemeine Spar-
kampagne in Betrieb, Verwaltung and Verkaufsorganisatio n
gunstig ausgewirkt ; vermehrte technische Arbeiten fur Dritte
haben ausserdem zu einer Entlastung der Flugbetriebsrechnun g
gefuhrt .

Eine zuruckhaltende Ausgabenpolitik war urn so notwendiger, al s
es im Berichtsjahr nicht gelungen ist, den mittleren Auslastungs-
grad zu erhohen, Die Gesamtauslastung betrug durchschnittlic h
51,8 Prozent (1962 : 51,9 Prozent), wahrend die Sitzplatze wie i m
Vorjahr zu 52,7 Prozent besetzt waren .

Die ruhigere Entwicklung hat uns gestattet, unsere Investitions-
bedurfnisse im Jahre 1963 vollstandig aus selbst erwirtschaftete n
Mitteln zu decken ; eingeschlossen war die Barzahlung unsere s
vierten DC-8-Flugzeugs bei seiner Ablieferung im Herbst .

Erfolg des Flugbetriebe s

in der Mehrzahl der bedienten Gebiete haben wir diesmal eine n
Gewinn erzielt .

Das beste Resultat erbrachte wiederum der Nordatlantikverkehr .
Der Oberschuss hat aber nicht mehr die gleiche Hohe erreicht wi e
im Vorjahr .

Ausserst erfreulich ist, dass der betrachtliche Flugbetriebsverlust ,
den wir in den letzten Jahren in Europa verzeichnen mussten, sic h
nichtwiederholt hat . Erstmals seit1959 weisen wir in diesem Gebiet ,
in welchem wegen der Kurze der Strecken die Kosten am hOchste n
sind, wieder einen bescheidenen Gewinn aus . Fur den finanzielle n
Gesamterfolg des Unternehmens ist dies sehr bedeutungsvoll .

lm Fernen Osten ist der Flugbetriebsgewinn ansehnlich gestiegen .
Sehr gut, wenn auch im gesamten Haushalt noch nicht stark in s
Gewicht fallend, war das Resultat der Afrikalinien .

Mit Verlusten, die immerhin nicht in grossere Betrage gehen ,
haben dagegen die Linien nach dem Mittleren Osten and Ober de n
Sudatlantikabgeschlossen . lm Mittleren Osten war die Auslastun g
unserer Flugzeuge zu niedrig, wahrend der Verkehr von and nac h
Sudamerika zwar gesamthaft recht befriedigend ausfiel, die Ergeb-
nisse jedoch beeintrachtigt wurden durch die Entwertung der bra-
silianischen Wahrung . Wir sind in Sudamerika ausserdem benach-
teiligt, well uns Brasilien keine Verkehrsrechte zwischen seine m
Territorium and Britten Landern gewahrt .

Das finanzielle Gesamtresulta t

Obschon der Verkehr in der ersten Jahreshalfte zu wunsche n
ubrigliess and namentlich auf dem Nordatlantik die Ertragniss e
hinter den Erwartungen zuruckblieben, haben wir bis zum Jahres-
ende im gesamten Linienbetrieb einen hoheren Flugbetriebsge-
winn als im Vorjahr erzielt, vor allem deshalb, well die Flugbetriebs-
kosten tief gehalten werden konnten and anderseits in der Som-
mersaison die Einnahmen aus dem Europaverkehr sich sehr gun-
stig gestalteten . Die Rendite der Nebenleistungen fur Dritte ver-
mochte ebenfalls zu befriedigen .

Wir konnen Ihnen deshalb nach erneuter Verstarkung der Ab-
schreibungen beantragen, die Dividende, die letztes Jahr 5 Prozen t
betrug, auf 6 Prozent zu erhohen . Aus freigewordenen Ruck-
stellungen soil ausserdem eine Einlage in die Spezielle Reserv e
vorgenommen werden . Wir freuen uns, den Aktionaren diese n
gunstigen Abschluss vorlegen zu konnen .

Tarife

lm Fruhling 1963 brach unerwartetein Konflikt urn die Nordatlantik -
tarife aus, der auch in der schweizerischen Offentlichkeit unange-
nehmes Aufsehen erregt hat .

Die amerikanische Luftfahrtbehorde erhob im letzten Momen t
Einspruch gegen die in der Tarifkonferenz der IATA — mit Unter-
stutzung der amerikanischen Gesellschaften — vereinbarten Pas-
sagiertarife fur die Nordatlantikdienste and verlangte, es seie n
billigere Beforderungsmoglichkeiten zu bieten . Damit wurde fu r
die im Nordatlantikverkehr tatigen Gesellschaften eine sehr heikl e
Lage geschaffen . Die Verhandlungen zu ihrer Bereinigung er-

streckten sich Ober viele Monate . Mit grosser Muhe konnten zu-
nachst kurzfristige Obergangslosungen gefunden werden ; di e
erste dauerte bis zum 31 . Juli 1963, die zweite von da an bis zu m
31 . Marz 1964 . Am Jahresende 1963 war leider, trotz wiederholte n
zeitraubenden Verhandlungen innerhalb der IATA, eine vollstan-
dige Einigung fur die Periode vom 1 . April 1964 bis 31 . Marz 1965
noch nicht hergestellt . Drei kleinere Gesellschaften konnten sic h
einer Kompromisslosung, der alle ubrigen Mitglieder zustimmten ,
nicht anschliessen . Da in der IATA das Einstimmigkeitsprinzi p
gilt, war damit, wenigstens theoretisch, eine offene Tarifsituatio n
entstanden. Sie wird indessen voraussichtlich nicht zu eine m
eigentlichen Tarifkrieg fuhren, well die der grossen Mehrheit an-
gehorenden im Nordatlantikverkehr tatigen Gesellschaften — unte r

Beirut

Am 30 ./31 .Oktober 1963 flog unser neuer DC-8 HB-IDD .<Nidwal-
den . ohne Zwischenlandung von Long Beach, Kalifornien, nac h
Beirut and bewaltigte dabei eine Strecke von 12 700 km. Die au f
der Kane eingezeichnetenPunktezeigendenStandortderHB•ID D
in Abstanden von jeweils zwei Flugstunden .
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Angebot (1) and Nachfrage (2) in Mio .1km 1954-1963

424

385

304

243

Mittlere Auslastung in Prozent 1954-1963

66,5
64,8

61, 6

59,0 60,1 61,1
58,6

54,8

51,9 51,8

2

ihnen auch die Swissair — sogleich die von ihnen akzeptierte n
Tarife den zustandigen Regierungen zur Genehmigung unterbrei-
teten and diese auch erhielten . In der Verstandigungslosung de r
Mehrheit wurden die Anregungen, welche die Swissair im Sep-
tember 1963 der IATA-Tarifkonferenz von Salzburg unterbreitete ,
weitgehend beriicksichtigt . Auf die Einfuhrung einer «Super-Spar-
klasse», wie sie von einer grossen amerikanischen Gesellschaf t
beantragt and dem Publikum angepriesen worden war, ist verzich-
tet worden . Es bleibt grundsatzlich bei den zwei bisherigen Klas-
sen . Fur beide erfahren indessen die Tarife bedeutende Ermassi-
gungen, die in der Ersten Klasse besonders gross and das ganz e
Jahr hindurch gultig sind, wahrend sie in der «Economy»-Klass e
hauptsachlich ausserhalb der Spitzenzeiten wirksam werden .

Bezuglich der Frachttarife im Nordatlantikverkehr konnte gluck-
licherweise im Dezember 1963 Einstimmigkeit erzielt werden . Fu r
die Zeit vom 1 . April 1964 bis 31 . Marz 1965 werden neue, billig e
Spezialtarife eingefiihrt, welche bewirken, dass fur die betreffen-
den Gnter der Lufttransport viel lohnender wird ; man darf darau s
eine weitere Intensivierung des Frachtverkehrs Ober den Nord-
atlantik erwarten .

Mit diesen Ubereinkunften hat, trotz der erwahnten Lucke, di e
IATA ihre bisher schwerste Krise uberwunden ; einmal mehr hat
sich gezeigt, dass sie als Instrument fur eine multilaterale Tarif-
ordnung unentbehrlich ist . Die neuen Passagiertarifefurden Nord-
atlantikverkehr gehen zweifellos bis an die Grenze dessen, wa s
sich in der heutigen Lage wirtschaftlich verantworten lasst . Ob di e
Gesellschaften damit dauernd ihr Auskommen finden konnen ,
wird erst die Erfahrung zeigen ; alles hangt davon ab, ob der Ver-
kehr nun wirklich in solchem Masse zunimmt, dass die aus de n
Tarifreduktionen sich ergebenden Einnahmenausfalle mindesten s
wettgemacht werden . Langstrecken, die eine hohe Verkehrsdicht e
aufweisen, mussen mit einer vernunftigen Rendite betrieben wer-
den konnen ; wie sollte es sonst auch den gut organisierten Luft-
verkehrsgesellschaften gelingen, ihren Finanzhaushalt im Gleich-
gewicht zu halten? Vor allem muss man hoffen, dass die Regie-
rungen ihre Tarifhoheit kiinftig wieder mit Zuruckhaltung ausube n
and den auf einerseriosen Kostenrechnung beruhenden Verein-
barungen im Rahmen der IATA ihre Zustimmung nicht versagen .
Dass der Luftverkehr sich finanziell selbst zu erhalten vermoge ,
muss ja schliesslich ein gemeinsames Anliegen der Behorden an d
der Gesellschaften sein .

Das Ungluck von Diirrenasc h

In dem sonst so erfolgreichen Jahre 1963 ist die Swissair vo m
schwersten Ungluck ihrer Geschichte betreffen worden . Bei m
Dorfe DOrrenasch im Kanton Aargau stiirzte am 4 . Septembe r
eines unserer Caravelle-Flugzeuge ab . Achtzig Menschen habe n
in dieser Katastrophe ihr Leben verloren, davon dreiundvierzi g
allein aus der zurcherischen Gemeinde Humlikon . An der Traue r
Ober das unfassliche Ereignis hat unser ganzes Land in ergreifen-
der Weise teilgenommen . In der schweren Zeit nach dem Unfal l
war es uns ein Trost, aus ungezahlten Botschaften, die alie n
Schichten unseres Volkes entstammten, diese enge Verbunden-
heit spiiren zu dOrfen . Viel Sympathie and Vertrauen wurde un s
auch aus dem Ausland bekundet . Verwaltungsrat and Geschafts-
leitung der Swissair mochten bei diesem Anlass den Angehorige n
der Opfer nochmals ihr herzliches Mitgefuhl ausdrucken and alie n
Freunden des Unternehmens fur ihre Teilnahme and Solidaritat
danken . Das Ungluck hat die grosse Verantwortung, die eine Luft-
verkehrsgesellschaft auf sich nehmen muss, mit alter Scharfe in s
Licht geruckt . Dieser Verantwortung sind wir uns zutiefst bewusst .

Im Zeitpunkt der Abfassung unseres Berichtes ist die amtlich e
Unfalluntersuchung noch nicht abgeschlossen . Sie wird mit aus-
serster Grundlichkeit and unter Anwendung modernster wissen-
schaftlicher Hilfsmittel gefuhrt . Wir hoffen, dass ihr Ergebnis ei n
eindeutiges sein werde, so dass im Interesse der hochstmogliche n
Flugsicherheit alle nutzlichen Lehren gezogen werden konnen .

Ausblic k

Im Jahre 1964 wird unser finanzieller Erfolg in hohem Masse vo n
der Verkehrszunahme abhangen, welche die ermassigten Nord-
atlantiktarife auslosen sollten . Wir rechnen mit einer stimulieren-
den Wirkung dieser Tarife, doch konnte es sein, dass sie nur all-
mahlich eintritt . Auf weitere Sicht ist wohl anzunehmen, dass trot z
steigenden Personal- and Materialkosten die Tarife auch in ande-
ren Verkehrsgebieten unter Druck geraten werden . Damit wurd e
sich die Notwendigkeit weiterer Rationalisierung im Luftverkehrs-
betrieb verscharfen . Mit Rationalisierung allein wird unsere Gesell-
schaft jedoch der Schmalerung der Gewinnspannen nicht begeg-
nen konnen . Wir werden grosse Anstrengungen darauf verwende n
mussen, die Auslastung der Flugzeuge wieder zu verbessern . An-
derseits erscheint es richtig, unter Anwendung aller gebotene n
Vorsicht unser Verkehrsangebot allmahlich weiter zu erhohen, u m
die Gemeinkosten auf eine breitere Grundlage zu verteilen . Ein e
erste Moglichkeit hierzu bietet uns das zusatzliche DC-8-Flugzeug .
Aus den gleichen Uberlegungen hat sich der Verwaltungsrat ent-
schlossen, die am 4 . September 1963 verlorene Caravelle durc h
einen Convair-990 Coronado zu ersetzen, der uns bereits Anfan g
1964 abgeliefert werden konnte . Ferner haben wir im Berichtsjah r
mit der Air France einen Vertrag Ober die Miete einer Caravell e
abgeschlossen, die uns ab Fruhling 1964 fiir zwei Jahre zur Ver-
fiigung stehen wird .

In unserer Zusammenarbeit mit SAS, die in gutem Einvernehme n
gepflegt wird and beiden Teilen weiterhin bei der Rationalisierun g
des Betriebes hilft, sehen wir fur das kommende Jahr keine erheb-
lichen Anderungen voraus . Mit Genugtuung dOrfen wirfeststeilen ,
dass SAS seine finanzielle Krise uberwunden and das Geschafts-
jahr 1962/63 mit Gewinn abgeschlossen hat .

Obschon mit dem kommerziellen Einsatz von Uberschallflugzeu-
gen nicht vor 1970 zu rechnen ist, mussen wir uns mit diesem Pro-
blem ernsthaft beschaftigen . Mehrere Gesellschaften haben scho n
1963 solche Flugzeuge bestellt oder sich Optionen einraumen las-
sen . Die Swissair ist entschlossen, mit der technischen Entwick-
lung Schritt zu halten and gegenuber der Konkurrenz nicht i n
Ri.ickstand zu geraten, so sehr auch zu wunschen ware, dass di e
nachste Umwalzung in der Zivilluftfahrt urn einige Jahre hinaus-
geschoben werden konnte . Heute sind aber noch grundlegend e
Fragen des kommerziellen Oberschallfluges ungelost . Ob die pro-
jektierten Flugzeuge den Anforderungen der Sicherheit and Wirt-
schaftlichkeit entsprechen and die unseren Linien angemessen e
Reichweite aufweisen werden, vermag gegenwartig noch nieman d
zu gewahrleisten . In einer solchen Lage eine Bestellung aufzu-
geben, widersprache den wesentlichen Geschaftsprinzipien, auf
welche der Erfolg der Swissair sich bisher aufgebaut hat . Wen n
einmal verbindliche Spezifikationen fur die angebotenen Ober-
schallflugzeuge vorliegen and die von uns geforderten Garantie n
gegeben sind, werden auch wir unsere Entschlusse zu fassen wis-
sen .

Schon vorher wird es notig werden, Ober die kunftige Gestaltun g
unserer Kurzstreckenflotte zu entscheiden . MOssten wir dies e
gleichzeitig mit der Einfuhrung der Uberschallflugzeuge erneuern ,
so wurde die Aufgabe zu kostspielig and fur den Betrieb woh l
unlosbar gross . Ober diese Frage sind intensive Studien an d
Verhandlungen mit den betreffenden Flugzeugherstellern i m
Gange .

Die bevorstehenden Investitionen lassen es als angezeigt erschei-
nen, das Aktienkapital der Gesellschaft, welches seit 1959 unver-
andert geblieben ist, von 105 auf 140 Millionen Franken zu erhohen .
Der Generalversammlung wird in diesem Sinn ein besondererAn-
trag unterbreitet .

Das Ergebnis des abgelaufenen Geschaftsjahres and die anhal-
tende Zunahme des Weltluftverkehrs bestarken uns in der Hoff-
nung and Zuversicht, dass sich die Swissair auch den Probleme n
der Zukunft gewachsen zeigen wird .

Gesamteinnahmen (1) and Betriebskosten (2) in Mio . Fr . 1954-1963

509

462

99

Abschreibungen (1) and Reingewinn (2) in Mio . Fr. 1954-1963

62

5 2

31

28

26

	

25

2 1

14

	

1 5

1 1
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Dividende in Prozent 1954-1963
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Chicago - Endpunkt unserer zweiten Linie nach Nordamerika

	

II . Verkehr and Verkau f

t;r,.rY'i

Europa

Die befriedigenden Verkehrseinnahmen stehen im Einklang mit de r
gunstigen wirtschaftlichen Entwicklung in Europa . Verbessert ha -
ben sich besonders die Ergebnisse der Linien nach unseren Nach-
barlandern Frankreich, Italien and Deutschland sowie nach de n
Niederlanden and Belgien . Den Einsatz von Coronados im Eng-
landverkehr wahrend einer langeren Periode nahm das Publiku m
sehr gunstig auf . Genf erhielt eine direkte Verbindung mit Mailand ,
deren Erfolg unsere Erwartungen ubertraf .
Nachdem unser Europaverkehr wieder selbsttragend geworden ist ,
beabsichtigen wir, unser Angebot in diesem Gebiet schrittweis e
auszubauen, jedoch nur so, dass sich eine weitere Verbesserun g
der durchschnittlichen Auslastung erwarten lasst .

Mittlerer Oste n

Der Einsatz von Coronados in dieser Region hat zu einer betracht-
lichen Erhohung unseres Angebots gefuhrt, der die Nachfrag e
nicht sogleich in entsprechendem Masse folgte, zumal in gewisse n
Landern die politische Unstabilitat andauerte . Trotzdem war di e
Verkehrsentwicklung, als Ganzes betrachtet, ermutigend ; beson-
ders der Verkehr mit Athen and Beirut sowie mit Tel Aviv nah m
erfreulich zu . lm Sommer wurde Ober Belgrad ein dritter Wochen-
kurs nach Istanbul eingefuhrt . Bei guten Flugplanen and intensive r
Verkaufstatigkeit durfen wir eine Verbesserung unserer Resultat e
erwarten, sofern die Tarifdisziplin nicht wieder ins Wanken gerat .

Ferner Oste n

Zufolge der wirtschaftlichen Schwierigkeiten in mehreren der an-
geflogenen Lander waren die Verkehrsergebnisse hier zunachst et -
was schwach . In den letzten Monaten des Berichtsjahres zeigte sic h
jedoch eine deutliche Erholung, namentlich im Passagierverkehr.
Die weiteren Aussichten durfen zuversichtlich heurteilt werden .

Nordatlantik

Unser Nordatlantikverkehr hat sich 1963 nicht ganz den Erwartun-
gen gemass entwickelt, wenn er auch ein befriedigendes finanziel-
les Ergebnis brachte . Der Streit urn die Tarife ist nicht ohne Aus-
wirkungen geblieben . Angesichts der erwarteten Tarifsenkunge n
versteht man, dass das Publikum eine gewisse Zuruckhaltung a n
den Tag legte . So blieb die Zunahme des gesamten Verkehrs Obe r
den Nordatlantik dieses Jahr bescheiden ; anderseits konnten di e
amerikanischen Gesellschaften, die sich in ihrer Propaganda al s
die alleinigen Befurworter niedrigerer Tarife vorstellten, ihren Ver-
kehrsanteil erstmals seit langerer Zeit wieder erhohen . Gute Re-
sultate verzeichneten wir in unserem Chartergeschaft . Mit eine m
dritten Wochenkurs nach Montreal—Chicago verbesserten wir di e
Bedienung dieser wichtigen Zentren and erzielten damitauch eine n
etwas hoheren Auslastungsgrad als im Vorjahr .

Der Verkehr von and nach Brasilien hat ansehnlich zugenommen ,
wahrend er mit den ubrigen Landern unserer Sudatlantikrout e
stagnierte . Leider waren unsere Einnahmen gerade in Brasilie n
einer raschen Entwertung unterworfen . Trotz den gegenwartige n
Schwierigkeiten glauben wir, dass der Sudatlantikverkehr auf wei-
tere Sicht eine betrachtliche Entwicklung vor sich hat, an der auc h
die Swissair ihren Anteil haben wird .

Afrik a

Die rasche wirtschaftliche Expansion dieses Kontinents and di e
entsprechend wachsende Reisetatigkeitfuhrte zu einer guten Aus-

lastung unserer Linie nach Lagos and Accra . Ein zweiter Wochen-
kurs ware wirtschaftlich durchaus gerechtfertigt ; leider verweiger n
indes die nigerianischen Behorden noch immer ihre Genehmi-
gung .
Mit den Resultaten unserer neuen Linie nach Algier, die vorlaufi g
einmal wochentlich gefuhrt wird, waren wir von Anfang an zu-
frieden .
Seit Anfang November 1963 stellen wir den Ghana Airways fu r
wochentlich zwei Fluge zwischen Accra and London einen Coro-
nado mit Besatzung mietweise zur Verfugung . Dieses Abkomme n
gilt fur die Dauer eines Jahres ; nachher gedenken die Ghana Air-
ways, eigene, bereits bestellte Strahlflugzeuge einzusetzen .

Fracht and Pos t

Die Resultate des Frachtverkehrs waren in diesem Jahr erfreulich ;
insgesamt haben wir 22 Prozent mehr Fracht befordert als im Vor-
jahr . In Europa ist auf den meisten Linien eine deutliche Zunahm e
festzustellen . Urn einen reibungslosen Kundendienst zu gewahr-
leisten, setzten wir nach London and Manchester Nachtfracht-
kurse ein . Auf der Fernost- and auf der Sudatlantikroute waren di e
Frachtraume haufig volt ausgenutzt, was uns veranlasste, in de n
Coronado-Flugzeugen den hinteren Frachtraum zu erweitern . A m
meisten nahm der Frachtverkehr Ober den Nordatlantik zu . Auf da s
gerade hier akute Problem der zeitlich ungleichmassigen Vertei-
lung der Frachtsendungen haben wir schon im letzten Geschafts-
bericht hingewiesen . Urn nun such der Spitzennachfrage zu de n
Hauptverkehrszeiten genugen zu konnen, haben wir bei der ameri-
kanischen Gesellschaft Seabord World Airlines in deren Fracht-
flugzeugen Transportraum fest reserviert and konnen diesen zu-
satzlich zur eigenen Frachtkapazitat anbieten . Der weitere Ausba u
unseres Luftfrachtgeschaftes ist ein Thema, das uns standig be-
schaftigt ; moglicherweise werden sich neue Losungen in Zusam-
menarbeit mit anderen Gesellschaften finden lassen .
Der Postverkehr entwickelt sich weniger rasch, hat aber doch be-
friedigende Ergebnisse gebracht . Hier betragt die Zunahme gegen-
uber dem Vorjahr 8 Prozent . Immer mehr nationale Luftverkehrs-
gesellschaften schalten sich in den Konkurrenzkampf urn die Post-
transporte ein .

Aussenvertretunge n

In Pittsburgh, Miami, Seattle and Algier haben wir neue Vertre-
tungen erdffnet, wahrend die Vertretung Jerusalem aufgehobe n
wurde . Die bisherige Generalagentur in Khartoum wurde in ein e
eigene Vertretung umgewandelt . Fur unsere Vertretung in Lago s
(Nigeria) ist ein Ladenlokal gemietet and ausgebaut worden . Z u
Ende des Berichtsjahres hatte die Swissair insgesamt 92 Aus-
landvertretungen . Von diesen befinden sich 38 zwar im weitere n
Einzugsgebiet unseres Liniennetzes, jedoch nicht direkt an Orten ,
wo Swissair-Flugzeuge regelmassig landen . Auch solchen Vertre-
tungen, die jeweilen einen bescheidenen Personalbestand auf-
weisen, kommt namentlich fur den Verkauf eine erhebliche Be-
deutung zu .

Tarife

Das heikelste and in seinen Folgen noch nicht Oberblickbare Tarif-
problem, die Auseinandersetzung Ober die Tarife im Nordatlantik-
verkehr, haben wir bereits im allgemeinen Teil besprochen . lm
ubrigen sind vorerst nur geringfugige Tarifanderungen fur be-
stimmte Gebiete and Strecken vorgenommen worden . Die scho n
fruher ergriflenen tarifarischen Massnahmen zur Forderung de s
Touristenverkehrs haben sich als recht wirksam erwiesen . Leide r
tragen sie nicht immer zu der an sich wunschbaren Vereinfachun g
des Tarifgefuges bei .

Der Durchschnittsertrag pro ausgelasteten Tonnenkilometer la g
1963 urn ein halbes Prozent unter demjenigen des Vorjahres .
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Zur Nachwuchsf6rderung fiihrte die Swissair im Jahre 1963 wieder Vorschulungskurse durch

	

I11. Betrieb

Mit Ausnahme des schweren Unfalls von Durrenasch hat sich de r
Flugbetrieb normal abgewickelt . Allerdings bedurfte es ganz er-
heblicher Anstrengungen, urn in den zu eng gewordenen Raum-
lichkeiten des Flughafens Kloten den Verkehr in den Stosszeite n
ohne grossere Verzogerungen abzufertigen . Wir begrussen e s
sehr, dass eine Abhilfe nun in Sicht ist ,

Der gute Ruf, lessen sich die Ausbildung von Besatzungen un d
Bodenpersonal der Swissair weitherum erfreut, zeigt sich darin ,
dass wir immer mehr zur Schulung von Personal anderer Gesell-
schaften herangezogen werden . So sind jugoslawische Pilote n
von uns auf die Caravelle umgeschult worden ; Stationspersona l
der Syrian Arab Airlines, Iraqi Airways, Air Algerie, Polskie Lini e
Lotnicze und Jugoslovenski Aerotransport erhielt bei uns Instruk-
tion ; Fachleute unseres Bodendienstes sind zum Tell seit mehre-
ren Jahren zu anderen Gesellschaften abgeordnet, und endlic h
haben wir sechs Nigerianer in einem sechzehnmonatigen Kurs z u
«Catering Managers>) ausgebildet . In diesem Zusammenhang ver-
dienen auch die ((Swiss Food Festivals>) einen Hinweis, die unse r
Borddienst in Zusammenarbeit mit den Hilton-Hotels in neu n
Grossstadten Nordamerikas sowie in Istanbul und Berlin mi t
grossem Erfolg durchfuhrte .

Die neuen Entwicklungen auf den Gebieten der Blindlandung, de r
Navigationssysteme und der Automation der Luftverkehrskon-
trolle durch elektronische Rechenmaschinen verfolgen wir mi t
grosser Aufmerksamkeit, urn fur die Anforderungen der Zukunf t
gerustet zu sein und laufend die Sicherheit und Punktlichkeit de s
Flugbetriebs zu verbessern . Dass die Fluggesellschaften standi g
betrachtliche Mittel fur vollkommenere Navigationsausrustunge n
und -verfahren aufwenden mussen, scheint bei der anhaltende n
Erhohung der staatlichen Landetaxen und Flugsicherungsgebuh-
ren oft nicht genugend in Betracht gezogen zu werden .

Die Erweiterung der Flotte um eine vierte DC-8-Einheit veranlasst e
uns schon im Fruhjahr 1963, unseren knapp gehaltenen Piloten-
bestand wieder zu erhohen . Infolge des im Herbst gefassten Be-
schlusses, die durch Unfall verlorene Caravelle durch einen Con-
vair Coronado zu ersetzen, nahm der Pilotenbedarf nochmals zu .
Weil der schweizerische Nachwuchs zahlenmassig nicht genugt ,
mussten wir weitere auslandische Piloten anstellen ; sie wurde n
grosstenteils von der KLM ubernommen .

Da die Unterbringung unserer Besatzungen in Genf immer schwie-
riger wird, haben wir in Genf-Cointrin ein eigenes Besatzungshau s
mit 100 Zimmern erstellt . Es soil dieses Fruhjahr in Betrieb genom-
men werden .

IV. Flotte und technischer Betrie b

Die von der Swissair betriebene Flotte zeigte am Ende des Berichts -
jahres die folgende Zusammensetzung ;

4 DC-8

	

wovon 3 DC-8-32 Straight Je t
1 DC-8-53 Fan Je t

5 CV-990 Coronado

	

wovon 2 CV-990A (modifiziert )
3 CV-990 (unmodifiziert )

7 SE-210 Caravell e

11 CV-440 Metropolitan

Der Schulung dienten drei DC-3 und drei Piaggio P-149E, wobe i
die DC-3 auch fur einige innerschweizerische Fluge und fur Son-
der-Frachttransporte eingesetzt wurden .

Die vor einem Jahr geschilderten Modifikationen zur Erzielung de r
garantierten Flugleistungswerte des CV-990 Coronado wurden i m
Berichtsjahr an zwei weiteren Flugzeugen durchgefuhrt . Nun ver-
fugt die Swissair Ober zwei, das SAS Ober ein Flugzeug des Typ s
CV-990A . Ein weiterer Coronado der Swissair befand sich a m
Jahresende im Umbau .

lm Rahmen der neuen Arbeitsteilung zwischen Swissair und SA S
ubernahmen wir im Mai 1963 die Blockuberholungsarbeiten an un-
serer eigenen Caravelle-Flotte .

Obschon die Zusammensetzung der Flotte sich nicht wesentlic h
anderte, war der technische Betrieb mit den Coronado-Modifika-
tionen und der Ubernahme der Caravelle-Uberholung stark be-
lastet . Trotzdem war er in der Lage, vermehrte Arbeiten fur Dritt e
auszufuhren . Diese Auftrage haben zur Verbesserung seiner Wirt-
schaftlichkeit spurbar beigetragen .

lm technischen Betrieb sind ebenfalls zahlreiche Angestellte aus-
landischer Luftverkehrsgesellschaften, zur Hauptsache Mechani-
ker, wahrend langerer oder kurzerer Aufenthalte geschult worden .

Angebotene tkm (in Tausend) pro Angestellten 1954-1963
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Liniennetz der Swissair 1954 (oben), 1963 (unten)
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VII . Bemerkungen zur Bilanz and zur Gewinn- and Verlustrechnun g

V. Personelles

Ende 1963 beschaftigten wir 8471 Personen ; der Bestand hat inner t
Jahresfrist urn 432 Mitarbeiter oder 5,4 Prozent zugenommen . l m
erneuten Ruckgang des Personalwechsels, der durchschnittlic h
nurmehr 13 Prozent des Bestandes erfasste, zeigt sich die erfreu-
liche Treue unseres Personals . Obschon der Arbeitsmarkt nac h
wie vor angespannt war, konnte die Swissair ihren Bedarf an Bo-
denpersonal ohne ernstliche Schwierigkeiten decken . Nach wi e
vor sind nicht mehr als 10 Prozent des in der Schweiz beschaftigte n
Bodenpersonals Auslander .

Die Zahl der Lehrlinge ist auf 190 gestiegen ; 38 Lehrlinge haben
ihre Lehrzeit bei der Swissair erfolgreich abgeschlossen . lm gan-
zen Betrieb wurde die fachliche Ausbildung der Mitarbeiter fort-
gesetzt . Das hohere Kader im In- and Ausland hatte an einwochi-
gen Kursen teilzunehmen, in welchen Fuhrungskonzeption an d
Fuhrungstechnik behandelt wurden .

Nach langeren Verhandlungen mit den Personalverbanden konnt e
auf den 1 . Januar 1964 ein neuer Arbeitsvertrag fur das Boden-
personal in Kraft gesetzt werden . Er bringt eine flexiblere Salar-
konzeption, dem Markt besser angepasste Lohnansatze, eine ver-
einfachte Zulagenordnung and eine einheitlich auf 44 Stunden an-
gesetzte Arbeitswoche . Dem ganzen Personal wurde die erneut e
Teuerung ausgeglichen .

Die Pramien der Allgemeinen Pensionskasse erfuhren eine Er-
hohung urn 1,5 Prozent, wovon 0,5 Prozent zulasten der Arbeit-
nehmer gehen . In Zusammenarbeit mit der Vereinigung der Fligh t
Engineers wurde eine besondere Fursorgestiftung fur die Bord-
mechaniker errichtet . Es wird auch in den nachsten Jahren ein An-
liegen bleiben, die Alters- and Hinterlassenenfursorge des Unter-
nehmens, vor allem die Allgemeine Pensionskasse, welter auszu-
bauen .

Pro Kopf des gesamten Personals haben sich unsere Aufwendun-
gen fur Salare and Versicherungen gegenuber dem Vorjahr ur n
nahezu 10 Prozent erhoht .

Die Katastrophe von Durrenasch hat uns 14 geschatzte Mitarbeite r
entrissen, unter ihnen den Personalchef Herbert Suter . Zum neue n
Chef ad interim des Zentralen Personaldienstes wurde am Jahres-
ende Herr Paul Angst ernannt .

Der Verwaltungsrat mochte auch diese Gelegenheit wahrnehmen ,
der Geschaftsleitung and dem ganzen Personal in der Schweiz wi e
im Ausland Dank and Anerkennung auszusprechen fur den Ein-
satz, mit dem sie dem Unternehmen wiederum zu einem erfolg-
reichen Jahr verholfen haben .

Technischer Betrieb der Swissair in Klote n
1954 (oben), 1963 (unten )

VI . Verwaltungsra t

Als Nachfolger des aus der Regierung des Kantons Zurich aus-
geschiedenen Herrn Dr . Paul Meierhans wurde Herr Dr . Robert
Zumbuhl, Regierungsrat, Zurich, in den Verwaltungsrat abgeord-
net . Wahrend seiner fast zehnjahrigen Zugehorigkeit zum Verwal-
tungsrat hat Herr Dr . Meierhans lebhaften Anteil an der Entwick-
lung der Swissair genommen and unserer Gesellschaft wertvoll e
Dienste erwiesen . Es sei ihm dafur auch hier Dank and Anerken-
nung ausgesprochen .

Mit dem Datum der kommenden Generalversammlung !Lift di e
Amtsdauer der Herre n

Ing . Fritz Gugelmann an d
Eric Handschi n

im Verwaltungsrat ab . Gemass Artikel 12 der Statuten sind si e
wieder wahlbar .

Bilan z

Der gunstigeAbschluss hat es erlaubt,den Bilanzausweis wesent-
lich zu verbessern . Erstmals seit 1955 hat die Bilanzsumme ab-
genommen, obschon Zugange zu verzeichnen sind, deren An-
schaffungswert insgesamt ungefahr 67 Millionen Franken erreicht .
Die Abgange, Abschreibungen and Minderbewertungen ubertref-
fen jedoch diese Summe erheblich, so dass sich das Bilanztotal ,
trotz Erhohungen im Umlaufvermogen, gegenuber dem Vorjahr ur n
2 Millionen Franken auf 495 Millionen Franken verminderte .

Auf der Aktivseite nahm der Buchwert der Grundstucke and Im-
mobilien urn rund 850000 Franken zu . Der Zuwachs ergibt sic h
hauptsachlich aus der Erganzung unserer Landreserven . Nebe n
den ordentlichen Abschreibungen wurden auf dieser Positio n
ausserordentliche Abschreibungen im Betrage von 3,1 Millione n
Franken verbucht .

Die Buchwerte der Betriebseinrichtungen and Fahrzeuge sin d
merklich zuruckgegangen. Bestimmend fur diese Abnahme sin d
neben dem ausgewiesenen Abgang im Betrage von 5,5 Millione n
Franken - der Flight Simulator fur DC-6B wurde verkauft - di e
auch hier zusatzlich vorgenommenen Abschreibungen in der Hoh e
von 1,7 Millionen Franken .

Der Anlagewert des Flugzeugparks hat sich ebenfalls zuruck-
gebildet . Das neu hinzugekommene DC-8-Flugzeug mit den ent-
sprechenden Reservetriebwerken, anderseits der Verlust eine s
Caravelle-Flugzeugs stellen die wichtigsten Veranderungen dar .
Der erhohte Bestand an Wechselteilen fur Strahlflugzeuge wir d
grosstenteils durch Abgange kompensiert, die sich aus der Liqui-
dation alteren Ersatzmaterials ergaben . Auf den Flugzeugpark ent-
fallen ausserordentliche Abschreibungen von 13 Millionen Fran -
ken ; davon beziehen sich mehr als 12 Millionen Franken auf di e
Strahlflugzeuge and die zugehorigen Wechselteile .

Die erhohten Vorauszahlungen sind bedingt durch den Umba u
eines DC-8-Flugzeuges auf Doppelstromtriebwerke and durch di e
im Herbst aufgegebene Bestellung eines weiteren Coronado .

lm Umlaufvermogen nahm der Buchwert des Verbrauchsmaterial s
urn 1,2 Millionen Franken zu, was - wie bei den Wechselteilen -
darauf zuruckzufuhren ist, dass wir die bisher von SAS durch-
gefuhrte Uberholung unserer Caravelle-Flugzeuge selbst uber-
nommen haben . Bei den Verbrauchsmaterialbestanden sind aus-
serordentliche Wertberichtigungen von 1,6 Millionen Franken an-
gebracht worden . Die Debitorenbestande, die direkt vom Umsat z
abhangen, sind mit 83,7 Millionen Franken um rund 11,4 Millione n
Franken hoher als im Vorjahr .

In den Passiven ist vor allem die Spezielle Reserve zu erwahnen ,
die aus freigewordenen Ruckstellungen urn 2 Millionen Franke n
verstarkt wird . Dank dieser Einlage and der beantragten Dotie-
rung der Statutarischen Reserve erhoht sich das Eigenkapital u m
3,3 Millionen Franken .

Das langfristige Fremdkapital erfuhr keine nennenswerte Verande-
rung ; dagegen sind die mittel- and kurzfristigen Schulden urn
18,3 Millionen Franken kleiner als vor Jahresfrist . Der letztes Jah r
ausgewiesene Kredit der General Dynamics von 40 Millionen Fran -
ken konnte auf einen Rest von 2,5 Millionen Franken abgebau t
werden, da wir bei den schweizerischen Grossbanken einen mittel-
fristigen Kredit aufnehmen konnten . Dieser Kredit musste indes-
sen nicht volt beansprucht werden, so dass unsere Bankverpflich-
tungen insgesamt nur urn rund 11 Millionen Franken anstiegen .
Der Saldo aus offenen Passagen and Frachten vergrosserte sic h
weiter urn 7,5 Millionen Franken auf 67,9 Millionen Franken .

Bei den Ruckstellungen and Wertberichtigungen wurden di e
Eigenversicherungen um 1,2 Millionen Franken and die Positio n
Kursrisiko and Delkredere um 1,1 Millionen Franken verstarkt .

Aktienkapital in Mio . Fr .
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Dem Anlagevermogen von 358 Millionen Franken stehen Eigen-
kapital and langfristiges Fremdkapital von 294 Millionen Franke n
gegenuber . Damit ist das Deckungsverhaltnis seit dem Vorjah r
etwas gunstiger geworden .

Gewinn- and Verlustrechnun g

Unter Einschluss der zusatzlichen Abschreibungen erhohten sic h
die Gesamtkosten gegenuber dem Vorjahr urn 10 Prozent au f
499,6 Millionen Franken . Mit 509,2 Millionen Franken flossen un s
ebenfalls urn 10 Prozent hohere Gesamtertrage zu . Der Reinge-
winn stellt sich damit auf 9,6 Millionen Franken .

Bedeutend erhoht erscheinen vor allem die folgenden Aufwand-
positionen :

Erhohung gegenuber 196 2
in Mill . Fr . in Prozente n

Personalkosten 17,5 1 4
Abschreibungen 10,5 20
Material- and Uberholungskosten 7,2 15

14

	

15



Reservationszentrale der Swissair in Zurich

Verteilung von Ertrag and Aufwan d

1

Ertrag (1963 )

Passage and Gepack 69 %
2 Fracht 7 %
3 Post 5 %
4 t)brigerVerkehrsertrag 4 %
5 Vermietung von Flugzeuge n

and Wechselteilen 2 %
6 Nebenleistungen 12 %
7 Diverse ubrige Ertrage 1 %

100

1

Aufwand (1963)

Personal 29 %
2 Treibstoffe 10 %
3 Material 11 %
4 Bodenorganisation 6 %
5 Miete von Flugzeugen and

6
Reservemateria l
Bordbutfet and diverse

3%a

Passagierkosten 4 %
7 Versicherungen 3 %
8 Betriebs-, Verwaltungs- an d

Liegenschaftskosten 8 %
9 Finanzen and Steuern 2 %

10 Propaganda and Verkauf 3 %
11 Provisionen 7 %
12 Abschreibungen (ordentlich e

and ausserordentliche) 12 %
13 Reingewinn 2%

10 0

Da der Personalbestand am Jahresende nur urn 5,4 Prozent an d
der durchschnittliche Bestand wahrend des ganzen Jahres urn
8 Prozent zugenommen hat, muss die wesentlich starkere Erhi -
hung der Personalkosten auffallen . Sie geht auf Teuerungsaus-
gleich and Reallohnverbesserungen zurUck .

Die Erhohung der Position «Abschreibungen» ergibt sich aus de n
bereits erlauterten ausserordentlichen Abschreibungen .

Der Anstieg der Material- and Uberholungskosten urn 7,2 Millione n
Franken entfallt zu gleichen Teilen auf die Arbeiten an der eigene n
Flotte and auf die — erheblich ausgedehnten — technischen Dienst -
leistungen Mr Dritte .

Trotz der Teuerung konnte bei den ubrigen Positionen der Kosten -
anstieg im Rahmen der Mehrproduktion gehalten werden .

Die Gesamtertrage sind urn 46,8 Millionen Franken hoher als i m
Vorjahr . Davon haben sich die Streckenertrage allein urn 35,6 Mil -
lionen Franken verbessert, was einer Zunahme urn 9 Prozent ent-
spricht .

In den einzelnen Verkehrsgebieten haben die Ertrage sehr ungleic h
zugenommen, wie nachstehende Aufstellung zeigt :

Gebiet

	

Zunahme der Ertrage gegeniiber 1962 in Prozente n

Europa

	

9
Nordatlantik

	

5
Si datlanti k
Mittlerer Oste n
Ferner Oste n
Afrik a

Von den Streckeneinnahmen machen die Passageertrage 85 Pro-
zent, die Frachtertrage 9 Prozent and die Postertrage 6 Prozent aus .
Die Einnahmen aus dem Transport von Ubergepack, die in de n
Passageertragen inbegriffen sind, erreichten einen Betrag vo n
rund 6,5 Millionen Franken .

Die Chartereinnahmen erscheinen gegeni ber dem Vorjahr prak-
tisch unverandert .

Aus Nebenleistungen sind uns im Berichtsjahr Mehrertrage vo n
rund 9,2 Millionen Franken zugegangen . Zur Hauptsache wurde n
die zusatzlichen Nebeneinnahmen im technischen Betrieb and i n
der Abteilung Passagierflugdienst erzielt .

Von den insgesamt5,9 Millionen Franken an ubrigen Ertragen ent-
fallen 2 Millionen Franken auf Buchgewinne aus dem Verkauf vo n
Flugzeugmaterial sowie des Simulators Mr DC-6B .
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VIII. Antrage des Verwaltungsrates

	

IX. Bericht der Kontrollstell e

Wir unterbreiten der Generalversammlung der Aktionare folgende Antrage zur Beschlussfassung :

1. den vorliegenden Jahresbericht sowie die Gewinn- and Verlustrechnung and die Bilanz per 31 . Dezember 1963 zu genehmigen ;

2. den Organen der Verwaltung fur die Geschaftsfuhrung im Jahre 1963 Entlastung zu erteilen ;

3. vom ausgewiesenen Reingewinn per 31 . Dezember 1963 vo n
folgende Zuweisungen vorzunehmen :

a) an den statutarischen Reservefond s

b) an die Allgemeine Pensionkasse der Swissai r

vom verbleibenden Gewinn vo n

zuzuglich Gewinnvortrag vom 1 . Januar 196 3

insgesamt somit vo n

c) eine Dividende von brutto 6 Prozent auszurichten, zahlbar vom 18 . April 1964 an gegen Coupon Nr .1 7
auf dem Aktienkapital von Fr . 105 000 000 mit Fr. 21 .- pro Aktie, abzuglich 30 Prozent Coupon- and Ver -
rechnungssteue r

d) den Saldo von

	

Fr . 615 49 0

auf neue Rechnung vorzutragen .

An die Generalversammlung der Aktionare der Swissair Schweizerische Luftverkehr-Aktiengesellschaft, Zuric h

Wir haben die auf den 31 . Dezember 1963 beidseitig mit Fr .495015346 abschliessende Bilanz and die dazugehorende Gewinn- and Ver -
lustrechnung fur das Geschaftsjahr 1963 gepruft and mit den ordnungsgemass gefuhrten Buchern sowie mit den gesetzlichen an d
statutarischen Vorschriften in Obereinstimmung befunden .

Die Gewinn- and Verlustrechnung weist fur das Geschaftsjahr 1963 einen Reingewinn aus vo n

der sich um den Gewinnvortrag aus dem Vorjahre vo n

auf den verfugbaren Gewinnsaldo vo n

erhoht .

Auf Grund der Ergebnisse unserer Prufung beantragen wir, die Bilanz zu genehmigen .

Wir empfehlen ferner, dem im Geschaftsbericht enthaltenen Vorschlag des Verwaltungsrates bezuglich der Gewinnverwendung zuzu-
stimmen .

Fr . 9 64711 0

Fr . 1 300 00 0

Fr . 2 000 000 Fr . 3 300 000

Fr . 6 34711 0

Fr . 568 38 0

Fr . 6 915 49 0

Fr . 6 300 000

Fr.

	

9 64711 0

Fr .

	

568 38 0

Fr . 10 215 49 0

Zurich, den 18 . Marz 1964 Namens des Verwaltungsrate s

Der President :

Ernst Schmidheiny

Zurich, den 19 . Marz 1964

	

Mit vorzuglicher Hochachtun g

Schweizerische Treuhandgesellschaf t

Schai

	

Mose r

1s
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Bilanz per 31 . Dezember 196 3

(vor Gewinnverteilung )

Aktiven

Anfangs-
bestan d
1 .1 .1963

Anschaffungswert

Endbestan d
31 .12 .1963

Abschrei-
bunge n

bzw .
Minder-

bewertung

Buchwert Passiven Buchwer t

Zugang Abgan g

Anlagevermogen

	

Fr .

	

Fr .

	

Fr .

	

Fr .

	

Fr .

	

Fr .

	

Eigenkapital

	

Fr .

53 550 530 6 586 858 705 223 59 432 165 19 682 976 39 749 18 9

63 618 244 5 522 888 5 535 456 63 605 676 33 626 768 29 978 90 8

292 941 92 0

17 110 95 4

59 358 954

32 264 57 0

5 808 390

8 953 461

10 396 16 9

651 48 6

7 403 791

314 810 32 1

22 267 85 8

60 908 624

96 934 389

6 083 09 2

22 450 147

217 875 93 2

16 184 76 6

38 458 47 7

1 861 82 0
(371 273 648)

2 687 100

194 397
(47 220 818 )

538 980
(18 451 446 )

321 003

2 056 21 7
(400 043 020 )

2 905 077

(125 467 628)
2 905 045

2 056 21 7
(274 575 392 )

3 2

13 975 04 8

358 278 56 9

30 531 855 7111 584 2 011 394 35 632 045 18 107 244 17 524 80 1

95 673 82 3

2 200 48 8

14 209 294

73

Grundstucke, Immobilien und baulich e
Einrichtunge n

Betriebseinrichtungen und Fahrzeug e

Flugzeugpar k

Flugzeug e

Reservemotoren und -triebwerk e

Flugzeugwechselteile *

Halbfabrikate (Eigenauftrage )

Beteiligungen und Wertschrifte n

Vorauszahlungenfur Flugzeuge und
technisches Materia l

Materialbestande *

Debitoren und transitorische Aktive n

Fli ssige Mitte l

Kassen und Postchec k

Banken und Gelder unterwegs

Aktienkapita l

Reserve n

Statutarisch e

Speziell e

Total Eigenkapita l

Fremdkapital

Langfristige Schulde n

Obligationenanleihe n

Darlehen der AH V

Hypothekarschulde n

Mittel- und kurzfristige Schulde n

Bankschulde n

Dividenden und Obligationenzinse n

Kredit General Dynamic s

Kreditoren und transitorische Passive n

Personaldepositenkass e

Offene (verkaufte, aber noch nicht abge-
flogene oder verrechnete) Passage n
und Frachte n

Total Fremdkapital

105 000 000

4 700 000

6 000 000
(10 700 000)

115 700 000

160 000 00 0

17 000 00 0

900 00 0
(177 900 000 )

27 010 62 3

409 53 1

2 520 328

65 180 11 2

7 532 638
(102 653 232)

67 878 631

348 431 863

Total Anlagevermoge n

Umlaufvermogen

2 3

7 1

Total Umlaufvermogen

	

129 608 406

	

26

	

Diverse Passive n

Verpflichtung Swissair-Eigenversicherun g
beim Bund

	

1 642 11 8

Diverse Aktiven

	

RUckstellungen und Wertberichtigungen

	

17 667 988

Swissair-Eigenversicherung beim Bund

	

6 772 522

	

Barkautionen (erhalten)

	

1 357 88 7

Barkautionen (geleistet)

	

355 849

	

Total diverse Passiven

	

20 667 993

	

4

Gewinnsald o

Total diverse Aktiven

	

7128371

	

1

	

Gewinnsaldo

	

10 215 490

	

2

	

495 015 346

	

100

	

495 015 346

	

10 0

Eventualforderungen

	

Fr. 821 795

	

Eventualverpflichtungen

	

Fr . 821 79 5

* Zugang = Materialeingang = Verbrauc h
Abgang = Lagerliquidation

20
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Gewinn- and Verlustrechnun g

vom 1 . Januar bis 31 . Dezember 1963

Aufwand

	

Ertrag

Fr . Fr . Fr. Fr.
Personalkosten Gewinnvortrag vom Vorjahr 568 38 0

Salare, Fluggelder and Ubrige Personalkosten 132 138 605
Ertl-age :

Versicherungspramien 14 382 701 146 521 306
Streckenertrage 412 398 67 8

Treibstoffkosten 50 249 994 Ertl-age aus Charter, Sonder-, Rund- and Alpenflugen 4 631 44 9

Material- and Uberholungskosten Ubrige Verkehrsertrage 16 604 81 1

Eigener Materialaufwand fur Flugzeuge 12 772 368 Einnahmen aus Vermietung von Flugzeugen and Reservematerial 10 682 769

Leistungen von Dritten fur Flugzeuge 23 253 618 Ertl-age aus Nebenleistungen 59 067 343

Leistungen fir Dritte 9 108 000 Ubrige Ertrage 5 863 427 509 248 477

Ubrige Materialkosten 11 264 012 56 397 998

Bodenorganisations-Fremdkosten 30 904 43 7

Mietkosten fur Flugzeuge and Reservemateria l

Bordbuffet- and diverse Passagierkosten, inkl . Materialkosten der

14 789 97 3

Leistungen fur Dritte and der Taxfree-Shop-Verkaufe 21 704 87 4

Betriebsversicherungen 15 377 46 0

Liegenschaftskoste n

Verschiedene Betriebs- and Verwaltungskosten

11 572 80 7

Kapitalkosten 10 387 386

Steuern 2 043 054

Ubrige Betriebs- and Verwaltungskosten 28 839 810 41 270 25 0

Propaganda- and diverse Verkaufskosten 12 777 37 6

Provisionskoste n

Abschreibunge n

Abschreibungen auf Immobilien, Betriebseinrichtungen,

35 437 73 7

Werkzeugen, Mobilien and Fahrzeugpark

	

ordentliche 9 617 74 1

ausserordentliche 4 773 10 7

Abschreibungen auf Flugzeugpark and Ersatzteillager

	

ordentliche 33 550 04 3

ausserordentliche 14 656 264 62 597 155

Gewinn- and Verlustkont o

Gewinnvortrag vom Vorjahr 568 38 0

Gewinn aus 1963 9 647 110 10 215 490

509 816 857 509 816 857

22
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Schlussbilanz per 31 . Dezember 196 3

(nach erfolgter Genehmigung der Gewinnverteilung gemass Antrag des Verwaltungsrates)

Aktiven Passiven

Anlagevermogen Fr . Fr . Fr . Eigenkapita l

Aktienkapital

Fr.

105

Fr .

000 000

Fr .

Grundsti cke, Immobilien und bauliche Einrichtunge n
(Versicherungswert Fr . 52 331 000) 39 749 189 Reserve n

Statutarische 6 000 00 0
Betriebseinrichtungen und Fahrzeug e

(Versicherungswert Fr . 74 670 000) 29 978 908
Spezielle 6 000 000 12 000 00 0Flugzeugpark (Versicherungswert Fr . 416 283 000)

Flugzeuge 217 875 932
Total Eigenkapital 117 000 000

Reservemotoren und -triebwerke 16 184 76 6

Flugzeugwechselteile 38 458 47 7

Halbfabrikate (Eigenauftrage) 2 056 217 274 575 392
Fremdkapita l

Beteiligungen und Wertschriften 32 Langfristige Schulde n

Vorauszahlungen fur Flugzeuge und technisches Material 13 975 048 Obligationenanleihen 160 000 00 0

Total Anlagevermogen 358 278 569 Darlehen der AHV 17 000 00 0

Hypothekarschulden 900 000 177 900 000

Mittel- und kurzfristige Schulde n

Bankschulden 27 010 62 3Umlaufvermogen

Dividenden und Obligationenzinsen 6 709 53 1
Materialbestande (Versicherungswert Fr. 39 295 000) 17 524 801 Kredit General Dynamics 2 520 32 8
Debitoren und transitorische Aktiven 95 673 823 Kreditoren und transitorische Passiven 67 180 11 2
Flussige Mittel

Personaldepositenkasse 7 532 638 110 953 232
Kassen und Postcheck 2 200 488

Banken und Gelder unterwegs 14 209 294 16 409 782
Oflene (verkaufte, aber noch nicht abgeflogene ode r

verrechnete) Passagen und Frachten 67 878 631

Total Fremdkapital 356 731 863

Total Umlaufvermogen 129 608 406
Diverse Passive n

Verpflichtung Swissair-Eigenversicherung beim Bund 1 64211 8

Diverse Aktiven RUckstellungen und Wertberichtigungen 17 667 98 8

Barkautionen (erhalten) 1 357 88 7
Swissair-Eigenversicherung beim Bund

	

6 772 522

Barkautionen (geleistet) 355 849 Total diverse Passiven 20 667 99 3

Total diverse Aktiven 7128371 Gewinnsaldo

Gewinnsaldo auf neue Rechnung 615 49 0

495 015 346 495 015 346
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Eventualforderungen

	

Fr. 821 795 Eventualverpflichtungen

	

Fr . 821 79 5
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